

蓝佛安在参加省十四届人大一次会议太原代表团审议时强调

# 强化使命意识 发挥龙头作用 在全省经济社会发展大局中挑大梁作示范

本报讯 (山西日报记者 陈俊琦)1月14日下午,省委书记蓝佛安来到省十四届人大一次会议太原代表团,与代表们一同审议省人大常委会工作报告和省法院工作报告、省检察院工作报告。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神,聚焦落实好党中央及省委赋予太原的重大使命任务,抢抓机遇、乘势而上,以非常之力、恒久之功推动高质量发展,在全省经济社会发展大局中挑大梁、当引领、作示范。省领导韦韬、岳普煜、张志川、刘旸参加审议。

审议现场气氛热烈,韦韬、张新伟、刘锦春、李京京、戴弘、赵燕等10位代表先后发言,重点围绕建设国家区域中心城市、加快制造业集群发展、打造数字产业集聚区、综合交通枢纽建设、科技成果中试转化、健全公共卫生体系等提出意见建议。蓝佛安认真听、详细问,积极回应关切,要求有关部门跟进研究有关举措。

蓝佛安表示,省人大常委会、省法院、省检察院三个工作报告,政治站

位高,工作举措实,体现了我省在深入贯彻习近平法治思想、加快推进法治山西建设方面取得的显著成效,体现了坚持党的领导、人民当家做主和依法治国的有机统一。我完全赞成。

蓝佛安指出,习近平总书记三年两次到太原视察,寄予再现“锦绣太原城”盛景的殷切期望。太原市全面贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,按照省委、省政府部署要求,着力打造创新高地、产业高地、人才高地、开放高地,持续提升城市环境和城市品位,各方面工作取得了积极成效。作为省会城市,省委对太原的发展有着更多期待,对太原的工作也有更高标准。要进一步强化省会龙头意识,解放思想、改革创新,加快建设国家区域中心城市,更好在全省经济社会发展大局中挑大梁、当引领、作示范。一要在促进区域协调发展、构建山西中部城市群上更好发挥引领带动作用。学习借鉴国内重点城市群发展经验,加快与山西中部城市群其他四市基础

设施的互联互通、产业布局的协同发展、生产要素的自由流动、公共服务的共建共享。抓住机遇、主动作为,持续增强山西综改示范区发展动能,推进太忻一体化经济区建设,形成更多经济增长点。二要在加快转型发展、构建现代化产业体系上更好发挥引领带动作用。聚焦打造全国具有较强影响力的先进制造业集群和培育发展数字产业,以特钢材料、氢能、高端装备制造、光伏、第三代半导体、合成生物等产业链为重点,加快延链补链强链,推动更多项目落地见效。坚持供需两端发力,狠抓新型消费基础设施建设,持续打造重点商圈和特色街区,培育新的消费热点,创造新的消费场景,不断增强服务业稳增长的主引擎作用。三要在强化创新驱动、构建高水平创新体系上更好发挥引领带动作用。用好省会城市科创资源集聚的优势,完善科技成果转化配套体系,促进企业、高校、科研院所精准对接,推动更多“国家队”“山西队”成果在本地转化。推动科技、教育、人才融合互促,鼓励和

支持柔性引智和柔性引才,着力释放“1+1+1>3”的合力和红利。四要在深化改革开放、构建高标准市场体系上更好发挥引领带动作用。主动服务和融入新发展格局,加快构建制度型开放新体制,提升开放平台功能,面向京津冀和长三角、珠三角积极走出去、引进来,在全省建设内陆地区对外开放新高地上走在前列。加快构建高标准市场体系,不断深化土地、劳动力、资本、技术、数据等要素市场化改革,率先打造“三无”“三可”营商环境,全力促进市场主体集聚壮大,充分激发全社会创新创业活力。五要在优化城市环境、构建高品质生活空间上更好发挥引领带动作用。深入挖掘古晋阳优秀历史文化,打造知名旅游目的地品牌,加快实施城市更新行动,不断提高城市规划、建设、治理水平,更好推进以人为核心的城镇化,在建设宜居、韧性、智慧城市方面率先破题。统筹做好住房、交通、就医、教育、环保等方面民生工作,进一步提升人民群众的幸福感、获得感和满意度。

## 贯彻落实“四个走在全国前列”要求 全方位推动高质量发展

小店区

1月10日,小店区召开2022年劳动模范表彰大会。强调,要贯彻落实习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会重要讲话精神,激励全区各界劳动者持续发扬伟大建党精神、劳模精神、劳动精神、工匠精神,在深入实施“七区”战略,奋力谱写中国式现代化小店篇章中展现新风采、作出新贡献。

尖草坪区

1月12日,市农业农村局调研尖草坪区农业产业发展情况。尖草坪区表示,将积极支持、全力配合做好全市现代都市农业发展规划,挖掘本地资源,推动特色农产品品牌化高端化发展,发展休闲农业与乡村旅游,推进农村一二三产业融合发展,促进乡村全面振兴。

古交市

1月10日,中石化150MW光伏发电项目在嘉乐泉乡郝家村启动。该项目是中石化在我省投资的首个光伏发电项目,拟利用荒山荒坡建设光伏发电站。项目估算总投资8.16亿元,计划6月建成并网发电,年发电量约2.7亿千瓦时,年减排二氧化碳22.3万吨,项目生命周期内可创造税收约3亿元。

娄烦县

1月10日,娄烦县举行招商引资项目推介会,重点推介现代农业产业园项目、高君宇故居红色旅游景区开发项目等项目。现场签约项目11个,计划投资金额达80.46亿元,涵盖新能源、固废利用、生态综合治理等领域,对促进该县产业结构优化升级,加快经济高质量发展具有重要意义。

迎泽区

1月12日,迎泽区召开2023年“两节”社会宣传氛围营造工作安排部署会议。强调,要细化工作方案,盯紧重点环节,要结合文明城市、卫生城市创建工作,开展城乡环境卫生提升行动,营造干净整洁、优美舒适的城乡环境,让游客感受迎泽热情好客。

万柏林区

1月12日,万柏林区委召开常委会(扩大)会议。强调,要树立“大抓项目、抓大项目”意识,加大招商引资力度,做好现有项目服务保障工作,推动已签约项目尽快落地、落地项目尽快开工、开工项目尽快投产达效。要全力以赴做好项目服务,以项目建设增效为推动高质量发展蓄势赋能。

清徐县

1月12日,清徐县委负责人调研督导清源水城项目建设。强调,清源水城核心景观规划设计要牢牢把握“滨水商业综合体”的定位,分阶段、分步骤进行,要根据现实需要和实际情况不断修改完善方案,确保景观为商业配套服务。相关单位要做好后续服务保障工作,全力确保项目建设顺利推进。

综改示范区

1月9日,山西转型综合改革示范区政务服务中心推出“无声叫号”服务,打造“线上精准预约,线下安静办事”的“互联网+政务服务”预约办理新模式。企业、群众可通过微信享受在线预约取号、实时查询排队进展、短信精准叫号提醒等服务,实现从“漫长等待”到“高效办事”的转变。

杏花岭区

1月10日,杏花岭区政府负责人与太行(深圳)私募股权产业基金管理有限公司负责人进行项目洽谈。表示,杏花岭区将进一步密切沟通交流,强化服务保障,为基金落地运营做好各项准备,在更多板块、更深层次实现合作共赢,为全区、全市推动太忻一体化经济区“北引擎”发展注入强大动能。

晋源区

1月9日,晋源区委负责人深入乡村(社区)卫生室、市人民医院(晋源院区)调研疫情防控工作。强调,要认真贯彻落实党中央决策部署和省、市工作要求,强化医疗救治,加强药品供应,关注特殊群体,精准服务保障,保健康、防重症,最大程度保护人民群众生命安全和身体健康。

阳曲县

1月10日,阳曲县委召开常委会(扩大)会议。要求,不断推进脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接,建立健全乡村振兴战略考核制度,开展实施乡村振兴战略情况督查,强化乡村振兴激励约束,做好乡村振兴监测评估,优化乡村振兴推进机制,推动建立健全乡村振兴责任体系。

中北高新区

日前,9家中北高新区入驻企业成为太原市科技领军企业培育库的首批入库企业。为构建完善“微成长、小升高、高壮大、大变强”的科技企业梯次培育机制,中北高新区着力培育了一批创新能力强、引领作用大、具有全球竞争力的科技领军企业。

(以上由司勇编辑整理)